
Rozwiazanie zadania z artykulu o paraboli
Spodki PI, P", P3 wysokosci
poprowadzonych z wierzcholka P w tych

trójkatach sa wspólliniowe (Wniosek 3).
Punkty Al, Bt, Ct sa obrazami tych

spodków przy zlozeniu obrotu wokól punktuP
O kat ~PtPAt Z jednokladnoscia o srodkuP

i skali IX = _A,'!...
PjP'

Niech Xl bedzie równe np. 1, a Xn+l=f(xn). Przechodzac do granicy po obu
stronach tej ostatniej równosci i oznaczajacg = limxn mamy g = f(g), tzn. g
jest szukana dlugoscia sznu~ka.

Bierzemy kalkulator, najlepiej programowany i obliczamy:X2 = f(XI) = 1,28048... ,
X3 = f(x2) = 1,06079... ,X4 = f(x3) = 1,23538 , ... , XIO= 1,17865.... 'Ciag
jest zbiezny bardzo powoli,X25 wynosi 1,15803 ,X50 = 1,15873, okolo
siedemdziesiatego piatego ustala sie jednak ósma cyfra znaczaca i wartosc
graniczna wynosi z ta dokladnoscia

g = 1,1587285....

Mozna powiedziec, zeci jest punktem stalym przyciagajacym dla przeksztaLcenia!
(patrz artykul Pawla Góry).

Przymknelismy tu oko na zagadnienie zbieznosci ciaguXn (dlaczego jest zbiezny?),
zadowalajac sie fizycznym uzasadnieniem: przeciez istnieje taki sznurek, ze jak
do niego uwiazac koze, to zezre polowe trawy '{.pastwiska.

Irena KOZLa WSKA

Zadania ./

Redaguje mgr KrzysztofS.NaWINSKI

M 301. Drogi w krainie Id lacza u soba i z zamkiem króla 60 zamków rycerskich, przy czym
z kazdego zamku wychodza 3 drogi. Król wybral sieW podróz po swym królestwie spedzajac

w kazdym napotkanym zamku noc i opuszczajac zamek co drugi dzien droga wiodacaw prawo"
a co drugi dzien-- droga'W lewo od-4rogi, która przybyl. Czy wróci do swego zamku prud
uplywem roku?
Rozwiazanie na str. 11

, l l
'M 302. Wykazac, ze jezeli - < a < --, to do pokrycia kola o srednicy l potruba

k k-l

i wystarcza k prostokatów a x 1.
Rozwiazanie na str. 7

M 303. Znalezc takie uporzadkowanie(a~, ... , a~) ciagu liczb rzeczywistychaD ~ ... ~ a., aby
suma

byla najmniejsza.
Rozwiazanie na str. 14

Redaguje mgr Tomasz TRATKIEWICZ

E 117. Domowe mlynki do kawy napedzane sa silnikami elektrycznymi. Jak rozstrzygnac
eksperymentalnie, w która strone obraca sie wirnik, jezeli nie mozemy obserwowac go
bezposrednio?
Rozwiazanie na str. 5

F 118. Dlaczego kot nawet spadajac grzbietem do dolu (z zerowym calkowitym mom~ntem pedu)

zawsu obraca sie i spada na cztery lapy? Jak pogodzic to z zasada zachowania momentu pedu?
Rozwiazanie na str. 17
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